Betriebssysteme WS06/07, Übungsblatt 9, Gruppe 2
von Tobias Meyer und Michael Drefahl
Aufgabe 9.1
a)

P1, P2 und P3 warten alle auf Betriebsmittel, die jeweils von einem anderen Prozess belegt sind. Nur P4 sind keine Betriebsmittel zugewiesen, dieser Prozess ist an der Verklemmung also nicht direkt beteiligt.

b)

Die Prozesse können z.B. wie folgt beendet werden: P3 ( P1 ( P2 ( P4

c)

Alle Prozesse warten auf Betriebsmittel, die jeweils von einem anderen Prozess belegt sind.
Es liegt also eine Verklemmung vor.

Aufgabe 9.2
a)

   benötigt
      frei (1  6  7)
Zunächst wird Prozess 3 beendet

[image: image1.wmf]400

2512

113

013

æö

ç÷

ç÷

ç÷

ç÷

èø

=>  frei (1  7  8)
dann Prozess 4
=>  frei (4  7  11)
dann Prozess 1

=>  frei (4  8  15)
dann Prozess 2

=>  frei (5  8  16) => 
Da alle Prozesse beendet werden können ist der 



Zustand sicher.

b)

   benötigt
           frei (0  6  7)
 Zunächst wird Prozess 3 beendet
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frei (0  7  8) => kein weiterer Prozess kann beendet werden, der Zustand

                                      ist nicht sicher
c)
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